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ABONAMENTELE  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/t an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 ti. 20 cr., */« an 3 A- 50 cr., */» an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

i/4 an 10 franci, */a an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai pl&tindu-se înainte.

Apare în fiecare zi de lueru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cârjan, Ploeşt

In jurul
unei cri se.

i i .
(§). Cum s’a făcut, că aceiaşi oa

meni, cari au luptat în rînd cu dl Sturdza 
şi sub comanda d-sale, — în timpul din 
urmă nu numai că au făcut un mare 
gol în jurul dlui Sturdza, dar’ au înce
put chiar o campanie energică de răstur
nare în contra dlui Sturdza ?

Cum s’a făcut, că aceeaşi voinţă 
de jos, aceeaşi mulţime ce representă 
suveranitatea poporului, sau dacă vreţi, 
aceeaşi stradă, care a ridicat înainte cu 
trei patru ani pe umerii sei pe dl Sturdza 
şi în triumf ’l-a dus până la fotoliul mi
nisterial, să vină şi să ceară acum capul 
dlui Sturdza?

Cum s’a făcut, că cei-ce ieri strigau 
»osana*, să strige astăzi»restigneşte-'l* ?

Răspunsul e scurt: pentru-că dl 
Sturdza dela putere nu mai era dl 
Sturdza din oposiţie; să schimbase cu 
desăvîrşire.

Am da dovezi de prea puţine cu
noştinţe şi de o extraordinară superfi
cialitate în ştiinţele politice, dacă nu am 
şti să facem deosebire între bărbatul de 
stat pus în fruntea oposiţiei, şi între 
bărbatul de stat pus în fruntea guver
nului. Acelaşi fiind ca om, nu e acelaşi 
ca politician. E o mare deosebire între 
omul din oposiţie şi omul dela guvern, 
şi deosebirea aceasta trebue recunoscută. 
Alta este misiunea oposantului şi alta 
misiunea ministrului. Ministrul doreşte 
aceea ce e »bun* pentru patria sa, opo- 
santul caută aceea ce ar fi »şi mai bun*. 
Oposantul critică, ministrul produce. 
Oposantul are terenul cel mai larg pen
tru a critica, ministrul are terenul cel 
mai ângust pentru a produce. Alte ori- 
sonturi are omul când e în oposiţie, şi 
cu totul altele când e la putere.

Le accentuăm acestea, pentru a do
vedi, că nu aprobăm vederile celor-ce 
cereau, ca dl Sturdza să împlinească ca 
ministru-president român tot ce promitea 
când se afla în oposiţie, ca şef de par
tid. în oposiţie se folosesc multe arme, 
şi permise şi nepermise, dar’ toate în 
bunacredinţă de a ajuta, ear’ nu de a 
strica.

Nu aceea a fost deci greşeala dlui 
Sturdza, că venind la putere nu s’a mai 
ţinut de promisiunile făcute în oposiţie, 
— pentru-că nu se putea ţine de ele, —- 
ci aceea, că în oposiţie a făcut promi
siuni, despre cari era convins sin
gur că nu le va púié împlini ca 
ministru.

Să critici când eşti în oposiţie, şi 
se ceri ceea-ce e »mai bun«; dar’ să nu 
promiţi, când ştii că nu poţi să dai ceea-ce 
promiţi.

Şi dl Sturdza a promis. A promis 
multe şi surprinzătoare lucruri.

Scriitorul acestor articole se afla 
în Bucureşţi pe vremea când dl Sturdza 
a rostit admirabilul seu discurs dela 
Orfeu, şi a auzit din nemijlocită apro
piere cum dl Sturdza se lăuda, că :

— »adversarii noştri ne învinovă
ţesc că rîvnim după putere. Ve declar 
aici sărbătoreşte, că partidul liberal nu
mai aşa vine la putere, dacă poate se 
poarte sus şi tainic steagul, pe care e 
scrisă desrobirea fraţilor de sub 
jugul unguresc. Altcum nu voim şi 
nu primim puterea*.

Ei bine; frasa aceasta, pe care dl 
Sturdza a fost destul de precaut a o 
şterge din textul vorbirei publicat în ga
zete şi retipărit în broşură, nu mai e 
simplă critică a politicei adversarilor, ci 
e o solemnă promisiune, e un vot sfânt, 
făcut în faţa puterei de jos, un vot, care 
deobligă pe ori-care om onest, cu atât 
mai mult pe un şef de partid, aspirant 
la şefia ministerială.

Dl Sturdza a făcut votul, dar* nu 
s’a ţinut de e l!

Pentru-că primul seu lucru, după-ce 
a venit la putere a fost, să retracteze 
ţot ce a vorbit în oposiţie.

Şi aici să încep greşelile politice, 
săvîrşite de dl Sturdza.

Dl Sturdza ştia bine că la putere 
nu va mai pută ţine sus şi falnic stea
gul naţional, şi în loc să-'l ascundă bine, 
pentru alte vremuri mai bune, a făcut 
ceea-ce nime altul nu cuteza să facă în 
locul d-sale, — 'l-a aplecat în faţa duş
manului,

Cei-ce interes aveau să menţină şi 
sub dl Sturdza raporturile de pretenie 
politică cu statul român, cerut-au ca dl 
Sturdza să-’şi schimbe atitudinea de mai 
nainte în chestia naţională, ear’ dl 
Sturdza nu numai că ’şi-a schimbat-o, 
în tăcere, cum trebuia s’o facă, ci a 
ţinut să o aducă aceasta şi la cunoştinţă 
publică, în faţa aceleiaşi puteri de jos, 
înaintea căreia făcuse mai nainte vo
tul solemn.

Lucrul acesta, a fost politiceşte in
corect, — chiar imoral, şi a sguduit 
încrederea ţărei în sinceritatea dlui 
Sturdza.

Cei-ce interes aveau, ca mişcarea 
naţională să fie suprimată, şi în Ro
mânia şi la noi, cerut-au dlui Sturdza ca 
el însuşi se o suprime, ear’ dl Sturdza 
le-a împlinit dorinţa.

Ne-a desbinat pe noi, ear’ pe fraţii 
din regat ’i-a adus la tăcere şi ne- 
lucrare.

Lucrul acesta nu a fost numai 
imoral, ci chiar criminal!

Duşmanii noştri au rîs, şi noi ne-am 
întristat

Dar’ duşmanii noştri au mers şi 
mai departe în cutezanţa lor. Au cerut 
dovezi dela dl Sturdza, că nu mai e cel 
vechiu, şi dovezi li-s’au dat

Au cerut decorarea călăului nostru, 
decorarea lui Jeszenszky, ear’ Jeszenszky 
decorat a fost. Duşmanii noştri au rîs, 
ear’ ţeara dlui Sturdza s’a revoltat

Au cerut sistarea rentelor ce statul 
român dator era să le dee şcoalelor române 
din Braşov, şi ele sistate au fost. Bânffy a 
rîs, România s’a indignat.

Au cerut ca oficerii români se lege 
înfrăţire cu oficerii honvezilor lor, şi 
înfrăţirea s’a legat la Braşov.

Toate acestea au fost lucruri, cari 
pe noi ne-au durut amar. Şi cum noi 
formăm un singur corp cu fraţii din 
regat,' durerea noastră a trecut şi la ei 
şi ’i-a atins amar şi pe ei.

Când clătini creanga unui pom, să 
leagănă pomul întreg. Când loveşti 
într’o parte din neamul tău, o simte 
neamul întreg.

Noi am plâns de umilirile ce ni-le-a 
adus politica dlui Sturdza, ear’ fraţii 
din regat s’au revoltat; şi în momentul 
în care toate actele dlui Sturdza le-au 
văzut desvălite în întreaga lor golătate 
şi confirmate de cei mai deaproape in
teresaţi, — au sărit ca un singur om şi 
au salvat demnitatea naţională; au 
măturat dela suprafaţa vieţei politice pe 
cel-ce prea îndrăzneţ a fost în a le co
mite, pe marele naţionalist de odini
oară: D. A. Sturdza.

Agravantă pentru actele dlui Sturdza, 
săvîrşite în detrimentul chestiei naţio
nale, este împrejurarea, că toate au fost 
cu premeditare săvîrşite, după-cum vom 
arăta într’un articol următor.

Sibiiu, 14 Aug. n.
Dela Ischl. Ministrul comun 

de externe, contele Ooluchoivski, a 
sosit Sâmbătă dimineaţa sa Ischl şi 
la orele 11 a fost primit în audienţă din 
partea Monarchului. Se crede, că în 
decursul săptămânei acesteia vor merge 
şi prim-ministrii Thun şi Széli la 
Ischl.

PROCESUL „TRIBUNEI“. 
Suntem informaţi, că procesul 
de presă, în care redactorul no
stru responsabil are sé se supună 
în 19 curent obicinuitului inte
rogator, nu e de caracter politic, 
ci pur personal.

„România Lună“. Domnul 
Aurel C. Popoviei. ne roagă se recti
ficăm ştirea dată despre apariţia noului 
ziar „România .Tună“ într'acolo, că 
nu d-sa e editorul noului ziar, ci mai 
mulţi distinşi tineri din România, ale 
căror nume se vor publica în primul 
număr al ziarului „România Lună“.

UEI.A CRISTIANI A. Sta scrie, că la 
banchetul dat In onoarea conferenţei in
terparlamentare dela Cristiania, poetul 
Björnstjerne Björnson a ţlnnt o vorbire mult 
aplaudată. în care a accentuat necesitatea, 
ca tonte statele mici să fie neutralitate, din 
motivul, că aceasta ar fl începutul păcei 
universale. Alai departe, datorinţa şi mi
siunea apostolilor păcei ar li, — a zis că
runtul poet, — s£ combată minciuna în 
politica de astăzi, va s£ zică s£ combată 
întreaga conducere mincinoasă de stat şl 
diplomatică, — care provoacă résboaele!

* D in A u stria.
Mişcarea în contra paragrafului 

14 s’a lăţit acum peste întreaga Au
strie. Se poate zice, că Austria întreagă 
e astăzi o arenă de luptă şi de demon
straţie. Consiliile comunale rînd pe 
rînd aduc hotărîri în contra dărei de 
consum, introduse în urma noului pact 
cu Ungaria, şi tot odată proteste şi în 
contra legărei acestui pact. Camerele 
de comerciu îşi rostesc şi ele cuvenlul, 
demonstrând cu dovezi şi cu date sta
tistice, cât de păgubitoare este pentru 
poporaţiunea din Austria această nouă 
dare de consuni pusă pe zăhar şi bere 
şi cerând sistarea încassărei ei. Or
ganele guvernului cassează, la rîndul 
lor, toate aceste hotărîri, ceea-ce nu 
îrnpedecă însă comunele şi corporaţiunile 
să nu aducă altele, şi nîA pe guvernul 
austriac, să nu privească cu manile în 
sîn, cum să desvoaltă de bine trebile în 
Austria!

P e ra  n u  'nţelege.
Bietul Pera, — figură inventată de 

cei dela Arad, — nu ’nţelege, de ce noi, 
reproducând din foaia aradană toastul, — 
afirmative »autentic«, — al călugărului 
Mangra, am zis următoarele:

»Constatăm, că în »acest* toast al 
părintelui Mangra nu se află nimic din 
ceea-ce scriau gazetele maghiare«.

Să-’şi noteze bine Pera, că cuvân
tul »acest* era la noi subliniat. Şi fiindcă 
Pera nu ’nţelege alusia fină de atunci, 
trebue să-’i deschidem acum capul, cu 
măciuca. Răspundem deci: Am bănuit 
atunci deja, că nu acest toast a fost ro
stit la banchet din partea călugărului 
Mangra, şi că prin urmare, textul »au
tentic* al toastului din foaia rom. dela 
Arad e — fala ! Astăzi lucrul e clar şi 
constatat. Dovadă faptul, că textul pu
blicat de gazetele maghiare »ca auten
tic«, n’a fost desminţit. Călugărul Man
gra nu cutează să-’l desmintă, pentru-că 
nu-’l poate desminţl!

„Cam eleon“,
Falşul călugărului Alangra e scos la 

iveală pe deplin. î l  constată şi „Arad és 
Vidéke“, care scrie sub titlul „Kaméleon Úr“ 
următoarele;

»La banchetul instalârei de episcop, între 
pocniturile sticlelor de şampane, au pocnit şi 
sărutările amicilor dlui AI an gr a Vazul. Fai
mosul agitator român, în mijlocul menu-ului 
variat, a cântat pe harfa păcei un marş succes 
de pace, şi a salutat din inimă imnul apro
piere! magliiaro-române. Dar’ a uitat iute 
miezul politicei dela masa întinsă. A purtat 
de grije, sé nu rămână nrmă tipărită despre 
toastul sen fariseic. Pentru-că vântul şi cu
vântul sünt înrudiţi; dar’ veninul plum bului 
ucide, — chiar şi când e turnat pe hârtie de 
gazetă. Aşa s’a întâmplat, că pentru foaia per
sonală a spiritualului agent de agitaţie, pentru  
„Tribuna Poporului“, — s’a scris en totul 
alt toast de cum a fost cel uplnudat de câţiva 
Alaghiari creduli, în după ameaza ban
chetului vestit. CU un cuvânt, puţină amă
gire, pu ţină socoteală... are trecere nu numai 
în opereta lui AlillOcker, ci şi pe scena de casă 
a politicei. Dl Alangra va sé zică nu se 
ap ro p ie ! ’L-ar costa prea mult fiecare zonă

făcută spre M aghiari! Căci în cele din urmă 
omul trebue sé trăească; şi dacă ministrul a 
luat din gura urîtă a popii pânea unsă, cel 
puţin  acuma se ţine de colacul moale! Căci 
e cert, că dl Alaugra are bun stomach, şi bucă
ţica bună nu-’i rămâne în gât*.

Da bine-’l cunosc patrioţii dela Arad pe 
cameleonul, pardon, călugărul — Alangra!

M em orand ,
Socialiştii sânt foarta nemulţumiţi 

cu guvernul actual, care le expulsează 
conducătorii, unul câte unul, şi le con
fiscă ziarele, număr de număr. Şi cum 
n’au nici ei cui să se plângă în contra 
volniciilor guvernului, condus de omul 
»legei, dreptului şi dreptăţeu, — au 
luat hotărîrea să se adreseze şi ei Eu
ropei, cu un memorand bine motivat, 
în care să-’şi înşire toate gravaminele şi 
toate suferinţele. Memorandul va fi tipă
rit în limbile cele mai lăţite ale Euro
pei; anume: în cea germană, franceză, 
engleză şi italiană, şi în el vor fi pro
vocate popoarele Europei, sé se ferească 
de Ungaria, pentru-că aceasta e o ţeară 
în care »legea, dreptul şi dreptatea« 
sânt numai frase goale, cari servesc de 
mijloc pentru scopurile egoiste ale unor 
oameni!

Exact, foarte exact

Pentru tricolor.
Tineri români vrednici de laudă.

Cu ocasiunea petrecerei M. Sale la 
manevrele din jurul Buziaşului în anul 
trecut, mai mulţi Români îi eşiseră în
tru întimpinare, împănaţi la pălării cu 
cordeluţe tricolore, la piept cu medalie cu 
portretul M. Sale, încunjurat de cocarde 
treicolore. Atunci nu li-s’a zis nimic pen
tru purtarea treicolorului, dar’ după un 
an aproape, în 23 Iulie, patru ficiori din 
T.-Hodoş (Bănat) să trezesc cu citare la 
protopretorul Recaşului, unde au fost pe
depsiţi cu câte 50 fl. pentru purtarea tri
colorului. Ficiorii fiind săraci, li-s’a 
schimbat pedeapsa în câte 5 zile arest.

Ficiorii s’au purtat brav. Au ple
cat la pretură în haine de sărbătoare, 
cu treicolor pe pălării, la piept aseme
nea cu treicolor şi medalia M. Sale, cân
tând »Deşteaptă-te Române«.

La pretură protopretorul le-a rupt 
pantlicile de pe pălării şi dela piept, 
asemenea şi medaliile li-s’au luat, apoi 
s’a luat protocol cu ei, ispitindu-’i şi în- 
vîrtindu-’i, că nu ştiu ei, că nu-’i iertat 
să poarte numitele pantlici şi cine ’i-a 
învăţat să le poarte şi pentru-ce le 
poartă. Nu ’i-a îndemnat cumva învă
ţătorul lor şi nu le-a spus, ce fel de 
pantlici sânt acestea?

feciorii răspunseră scurt: îl pur
tăm, că ne place şi pe banii noştri 
purtăm ce vrem, ear’ de spus şi îndem
nat nu ne-a îndemnat nime a-’l purta, 
ci din singura voea noastră cu drag îl 
purtăm, nu numai noi, ci toţi ficiorii, fe
tele şi nevestele din comuna noastră. 
Fetele şi nevestele poartă brâne făcute 
de ele, ear’ parte cumpărate din boltă. 
Unul dintre ficiori, Moise Muntean, mai 
zise între altele: Pe banii mei, die, port 
ce-'mi place, cum şi dumniata, când mergi 
la oraş, pe banii d-tale îţi cumperi un 
roc care-’ţi place, nu-’ţi porunceşte nime. 
Astfel şi eu port ce vreau.

După subscrierea protocolului, 
ficiorii au mers de - adreptul la prăvălie 
şi ’şi-au cumpărat de nou tricolor şi 
punându-’l pe pălării şi la piept, au in
trat într’o ospătărie şi au prânzit, apoi 
au plecat acasă cântând earăşi »De
şteaptă-te Române«.

Aceşti tineri bravi sânt: loan Giu- 
cliici, loan Roşu, Moise Muntean şi Teo
dor Iosifani.

Aşa să se poarte toţi ficiorii noştri 
şi să nu se lase de mândrul tricolor.

P. 8.

Presa din România 
despre „înfrăţire“.

„Drapelul“, organ naţional-li
beral, publică în nrul seu de Joi (29 
Iulie v.) următoarea scrisoare, în care 
cunoscutul Carpatin apreciază astfel 
isprava dela Arad:

înfrăţirea româno-maghiară.
Ceea-ce s’a făcut la Arad la insta

larea noului episcop P. S. Iosif Goldiş, 
este o dovadă tristă a vieţei noastre 
morale şi politice, îndeosebi cât pri
veşte pe Românii din părţile ungurene.

Ocasiunea alegerei şi instalărei epi
scopului aradan a scos la iveală această 
dovadă.

Ştim relaţiunea de mai nainte din
tre di Goldiş şi bărbaţii cei mulţi, că
rora se atribue reuşita dlui Goldiş, — 
ea era de tot rea.

Ştim şi cum s’a făcut de a reuşit 
dl Goldiş. Dînsul avea 8 voturi din 
60 respective 58, căci candidaţii nu pu
teau vota; dl Hamsea avea 26, eară 22 
le aveau oamenii din jurul »Tribunei 
Poporului« şi două erau nehotărîte. 
Şansa de reuşită era deci pentru dl 
Hamsea. Fiindcă dl Hamsea era celor 
dela »Tribuna Poporului« mai odioasă 
persoană decât dl Goldiş, aceia s’au 
raliat cu acesta, făcându-’i astfel 30 
voturi sigure. Se înţelege, tocmelile nu 
vor fi lipsit. Aşa s’a zis, s’a explicat şi 
crezut.

După-ce s’a ales dl Goldiş »faptul 
era împlinit«, cum scria dl Mangra.

A urmat apoi instalarea. S’a des- 
voltat o însufleţire colosală şi în de
cursul călătoriei P. S. Sale a dlui Goldiş 
înspre Arad şi în Arad, dar’ se desvoltase 
şi înainte cu un zel admirabil tot felul 
de lucrări de pregătire, pentru-ca pri
mirea noului episcop să fie splendidă.

Momentul acesta nu ne putea înălţa 
la suflet pe noi, cei-ce priviam desfăşu
rarea lucrurilor.

Românii din împrejurul Aradului 
sau n’au fost sinceri acum, când s’au 
manifestat cu aşa semne mari de dra
goste, sau n’au fost serioşi până acum 
vre-un an, până-când ’l-au tractat foarte 
urît pe dl Goldiş, ba putem zice chiar 
până aproape de alegere, când înşişi 
vorbiau că dl Goldiş are 8 voturi, pe 
amicii sei personali, pentru-că dl Goldiş, 
după cât se ştie a rămas acelaşi până 
la alegerea şi instalarea sa de episcop al 
Aradului.

D. Goldiş are calităţi intelectuale 
superioare, înaltă inteligenţă şi cultură.

Nu e vorba deci, că P. S. Sa să 
nu poată deveni un mare episcop. D-zeu 
să ajute, ca se câştigăm un archiereu 
distins în persoana P. S. Sale; să 
meargă pe calea marelui Şaguna, pe 
care ’şi-’l-a ales de model. (Ne îndoim. 
Red. »Trib.«).

O persoană se poate schimba 
foarte curend în rău şi bine, dacă în
truneşte însuşirile de lipsă. De multe- 
ori o persoană e determinată în pri
vinţa faptelor, de împrejurările vieţei.

Eată deci că nu avem motiv se nu 
punem speranţă în P. S. Sa episcopul 
Goldiş!

Dar’ nu aşa stă cu poporul, cu po- 
pulaţiunea unei diecese! Acesta, res
pective aceasta nu se poate schimba 
de azi până mâne. Dă dovadă tristă 
dacă azi zice: »răstigniţi-’l* şi mâne 
strigă cu însufleţire »osana!*

Poporul trebue să fie tot conse- 
cuent, pentru-că el nu are să fie o pă
puşă, care să lucreze după-cum să re
gulează — şi îndeosebi conducătorii.

Unde e momentul moral chemat a 
ne sugera convingerea, dacă azi se face 
în un chip şi mâne în alt chip, fără 
nici. un motiv de schimbare ? Unde 
e idealul ?

Astfel ajungem într'un hal de nu 
ne mai ştim nici orienta, nici bizui, 
nici nu mai putem privi spre vre-un 
ideal.

Şi de aşa fel sânt manifestaţiunile 
ce le-au provocat Românii ungureni la 
Arad sub conducerea bărbaţilor, cari 
până acum s’au presentat în faţa Ro
mânilor peste tot de cei mai • intransi
genţi si cari au contribuit foarte mult 
la formularea principiilor de conduită 
politică urmată până acum de Români, 
şi în special în Transilvania ţinută 
şi azi.

Ce s’a făcut la Arad din incidentul 
instalărei ?
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Cu un zel ne mai auzit s’a adunat 
tot ce era pe acolo românesc, după-cum 
scrie redacţia »Tribunei Poporului* in 
urma activităţei oamenilor din jurul ei, 
ca să sörbätoreascä în mod cât mai su
blim sosirea şi instalarea persoanei epi
scopului Goldiş. Şi sérbarea sublimă a 
devenit fapt îndeplinit.

Lumea românească era încă în 
Arad plină de conştienţa şi simţământul 
sărbărei, cu suflet şi inimă avântată deci.

Floarea Românilor se adună la 
banchet, unde sünt sute de inşi. Aci 
îndată după primul toast, ţinut de cel 
mai naţional archiereu, de episcopul 
Popea, pentru Maiestatea Sa, musica in
tonează ca de obiceiu imnul împărătesc, 
dar' pe lângă acesta — auzi — încă 
şi marşul lui Rákoczy. D. Beleş, Român 
(adevărat, e deputat guvernamental) 
toastează la banchetul episcopului ro
mân în limba maghiară, pentru guver
nul ţărei.

Toastează apoi groful Tisza István, 
ungureşte, se înţelege, căci zice: tori 
vorbim ungureşte, ori româneşte, ne în
ţelegem la fel, dacă suntem conduşi de 
iubire de patrie« — pentru împrieteni
rea Maghiarilor cu Românii, ce ar fi 
atât de lipsă pentru binele lor, zicând 
eă istoria arată, că »naţiunea maghiară 
n'a apăsat nici-odată pe cetăţenii de 
alte limbi, şi dacă vrea se se susţină 
şi mai departe, nici în viitor nu va 
puté ap és a < şi rugând pe dl Goldiş, ca 
şi în viitor să-’şi îndeplinească datorinţa 
sa cu aceeaşi iubire de neam şi de pa
trie, care şi până acum ’l-a caracte- 
risat.

Vorbeşte şi dl Mangra, declarând, 
că dacă ar fi ştiut, că aşa cugetă po- 
liticianii maghiari despre Români, el 
ar fi fost altul, şi atunci altfel 'şi-ar fi 
întocmit Româtiii lucrurile lor. Dar' 
nici acum nu e târziu, şi in viitor cu
vintele auzite acum îi va determina pe 
ei în faptele lor.

Sperează însă, că vorbele vor fi 
urmate de fapte, după-cum şi ei prin 
fapte au dat exemplu când au pus în 
fruntea diecesei Aradului pe un astfel 
de bărbat, care e plăcut şi de Maghiari. 
Se încrede în guvernul lui Széli şi spe
rează că principiile guvernului vor face 
posibilă înţelegerea deplină, »de ceea-ce 
Românii foarte se vor bucura*.

Aşa reproduc toate foile maghiare 
discursurile ce s’au rostit la banchet şi 
îşi exprimă toate bucuria adâncă de 
această înfrăţire oferită de Români la 
această ocasiune. Mai vorbesc şi de să
rutări şi îmbrăţişări şi apoi de semnele 
bune ce s’au văzut şi la bal. Corespon
dentul dela »Budapesti Hirlap* rela
tează, că seara a vorbit cu Goldiş şi că 
episcopul ’şi-a exprimat deosebita sa 
mulţumire de cele petrecute, zicând, că 
sperează, că ziua de azi va fi începutul 
unei ere noue mai salutară în istoria 
Românilor şi a Maghiarilor.

Oare lucrurile acestea să nu ne creeze 
nedumerire ? Nu sünt ele de natură a 
ne surprinde în mod neplăcut ? Ce se 
zică naţia românească? Se nu fie Ro
mânii îngrijaţi de soartea lor, în urma 
împrejurărilor ce se succed de un timp 
încoace ? Se nu li-se pară »stranie« 
nici ţinuta aceasta a dlor dela Aradi 
Şi dacă spunem ce vedem şi simţim d. 
e. şi în chestia aceasta sűntem »nepri
cepuţi în politică ori răutăcioşi«? Aşa 
ne-a osândit »Trib. Pop.« când s’a spus 
în »Drapelul«, că ea a început să pledeze 
pentru ideea de-a întră în activitate la 
alegerile proxime, şi s’a scris în »Dra
pelul«, după-ce »Tribuna Poporului« pu
blicase două articole de fond, în care 
pledase pentru activitate. Dar’ las’, că 
în privinţa aceasta s’a desminţit tot ea 
pe sine prin un alt articol de fond din 
15/27 Iulie, în care lăudând procedura 
Slovacilor, cari participă la alegere, se 
conclude astfel: »Dacă vom lupta şi ce
lelalte naţionalităţi, recunoaşte-vor par
tidele maghiare şi dreptul naţional, pre
cum şi necesitatea înţelegerei între ei şi 
celelalte naţionalităţi*.

Eată acum, fără răutate şi fără pre
tenţie de iscusiţi în politică, ci numai 
ca Români cu inimă, nu putem se lău
dăm cele-ce se fac şi ce se declară acum 
pe la Arad!

A S T R A .
Avis.

Din împrejurări neprevăzute, adu
narea cercuală a despărţământului 
»Bocşa* al »Asociaţiunei« convocată pe 
ziua de 3 Septemvrie n. a. c. la Bocşa-ro- 
mână, se amînă şi comitetul despărţămân 
tului în şedinţa sa din 10 August n. a. c. a 
strămutat terminul ţinerei ei pe ziua de 
17 Septemvrie n. a. c., la 101/» ore a. m., 
despre ce p. t. membri ai despărţămân
tului »Bocşa« al »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« şi toţi binevoitorii cui turei po
porului român sünt înştiinţaţi.

Bocşa-germană, în 10 August n. 1899.
M axim  Popoviciu, Petru Ierem ia, 

vicepreş. desp. secret, deap.

C hestiuni şcolare.
L ic e u l de s ta t  d in  S ib iiu .

Am primit programa gimnasiului 
de stat din Sibiiu pe anul şcolar 1898/99.

Ga în toţi anii aşa şi în present ne 
ţinem de datorinţă a face o mică re
vistă peste programa acestui gimnasiu, 
care fiind aşezat într’un ţinut locuit în 
preponderanţă de Români şi încă de j 
Români situaţi materialiceşte foarte bine, 
ne priveşte din multe puncte de vedere.

Trecând peste părţile de impor- j 
tanţă secundară ale programei relevăm, 1 
că corpul profesoral a numărat 17 pro
fesori ordinari şi 2 suplenţi. Intre aceşti 
2 din urmă unul: Iordan Popovici, Ro
mân cualificat pentru ştiinţele matema
tice, a murit în decursul anului.

Instrucţiunea în religiune tinerimea 
noastră a primit-o în mod regulat şi 
anume: domnii Dr. Elie Cristea, secre
tar consistorial a propus în cl. gimna- 
siale III. a, III. b şi IV. a, IV. b .; loan 
Popovici, profesor la şcoala civilă a 
»Asociaţiunei« în cl. I. a, I. b, II. a, II. 
b. Nicolau Ivan, asesor consistorial în 
clasele V., VI., VII. şi VIII. şi Nicolau 
Togan, cooperator gr.-cat. în toate 8 cla
sele gimnasiale. De instrucţie în reli
gie s'au împărtăşit 214 gr.-or. şi 62 
gr.-cat.

Pe când constatăm acest fapt îm
bucurător în privinţa propunerei siste
matice a studiului religiei, o justă îngri
jorare trebue să ne cuprindă inimile vă
zând, că la multe gimnasii neromâne 
cercetate de număroşi şcolari români re
ligia nu se propune de loc şi tinerimea 
noastră şcolară se mărgineşte numai la 
mângâierea de a fi solvit catichetului la 
finea anului şcolar 1 fl. pentru elibera
rea atestatului despre »progresul« în re
ligie.

După această mică abatere să ve
nim la studiul limbei române, care atât 
prin faptul, că numărul şcolarilor la gim- 
nasiul de stat din Sibiiu în proporţie 
cu şcolarii neromâni este în majoritate, 
cât şi pe basa legei de naţionalităţi ar 
trebui să-’şi aibă cel puţin un profesor 
special român cu catedră sistemisată 
întocmai ca a celorlalţi profesori de studii 
ordinare, ca să nu mai zicem, că amăsu- 
rat legei de naţionalitate gimnasiul din 
Sibiiu ar trebui să fie naţional român 
— înfiinţat şi susţinut de guvern.

Din programa gimnasiului aflăm, 
că doi profesori sünt amatorii limbei ro
mâne, unul Dr. Géza Szöcs, om con- 
ştienţios şi cu cunoştinţe frumoase şi te
meinice despre limba şi literatura noa
stră, ear’ al doilea Gidófalvi Géza, în 
ale limbei noastre — mai aşa.

Limba română s’a propus în des- 
părţăminte. Astfel, despărţămintele I. şi 
al IlI-lea formând cl. 2 a, 2 b, V. şi a 
Vl-a, a propus Gidófalvi Géza. în des
părţământul I. despre sintaxă şi bucăţi 
de cetire în al IlI-lea, adecă clasa V., VI.: 
Prosă şi poesie cu cetirea şi explicarea 
pieselor. în despărţământul al Il-lea, 
adecă cl. III. şi IV. : Predarea sistema
tică a gramaticei în legătură cu piesele 
cetite şi în despărţământul al IV-lea, cla
sele VII. şi VIII.: Reprivire scurtă asu
pra istoriei limbei şi literaturei române, 
după planul de istorie a limbei şi lite
raturei române, de Grigorie Moldovan. 
Formarea limbei române; afinitatea şi 
monumentele de limbă (texte: codicele 
voroneţian, psaltirea, textele maharene, 
cronica lui Hurul, cronicarii, Miron Co- 
stin, George Racoţi şi influenţa reforma- 
ţiei, »Unirea« cu Roma. Literatură mo
dernă cu deosebită considerare la Ale
xandri, Bolintinean şi Eminescu. Influ
enţarea reciprocă a literaturei maghiare 
şi române. Paralelă între Petőfi, Vajda 
şi Eminescu. Cetire în legătură cu ma
teria pertractată. Teme în scris din ro
mână în maghiară şi viceversa. După 
expunerea materialului cuprins în pro
gramă, şi sünt convins şi a modului de 
desfăşurare, dl profesor Dr. Géza Szöcs 
se vede a sta la înălţimea chemărei sale.

Un alt punct al programului care 
ne poate privi sünt stipendiştii: între 
stipendişti ocură: loan Creţiu, şcol. de 
cl. I. cu stipendiu de 60 fl. din fundaţ. 
Şuluţană. Emil Lungu de cl. III. g„ loan 
Hămbăşan III. g., Emil Cioran IV. g. 
cu stipendii de 25 fl. din venitele co
munei Răşinari. Vasile Aurel III. g. cu 
40 fl. din fund. Radu M. Rîurean. Fabin 
Bontescu IV. cu 45 fl. din fund. clironom. 
Rudolf, Romul Crişan IV. cu 45 fl. fund. 
Rudolfiană din partea diecesei Lugo
jului, loan Isaicu cl. V. cu 60 fl. fund. 
Bobiană, Nicolau Olariu VII. g. şi Bucur 
Bera cu câte 100 fl. din venitele comunei 
Răşinari, Láczkó (poate Laţcu) Elek, cl. 
VIII. g. 150 fl. fund. Teodor Pop.

Numărul tinerimei şcol, a fost 536 
la finea anului 495 şi în vederea ma
relui număr au fost 4 clase paralele, adecă 
întreg gimnasiul inferior. După număr 
am putea face o paralelă între unicul 
gimnasiu român asemenea foarte po
pulat al Blajului. Aici încă până anul 
trecut au fost 3 clase paralele şi numai 
în anul acesta s’a cassat una, rămânând 
cu 2, pe când trebuia deschise treptat 
dacă nu 8 clase paralele, cel puţin 4 sus
ţinute. Căci constatat e, că prea mulţi 
şcolari într’o clasă din toate punctele de 
vedere e dăunos.

După confesie au fost rom.-cat. 136, 
gr.-cat. 62, gr.-or. 214, aug.-ev. 15, ev.-ref. 
35, unitari 10, evrei 23, suma totală 495 
şcolari, ear’ după limbă, ne spune în 
programă că, Maghiari au fost 177,

Nemţi 42, Români 275 şi 1 de altă limbă. 
Socotind gr.-or. cu gr.-cat. după confesie 
ne dă suma de 276, ear’ când am ajuns 
la limbă ne trezim cu 1 mai puţin, adecă 
275. Unul ’şi-’l-a revendicat, cum se 
vede, corectorul programei.

Vorbesc numai ungureşte 60 şcol. 
dintre 177 de Maghiari. Se înţelege, că 
Jidanii ca állam alkató ellem să cuprind 
între cei 177.

La maturitate au fost admişi 31, 
între cari au reuşit bine 24, ear’ 7 au 
căzut.

Şi în fine observăm, că limba ro
mână fiind studiu extraordinar, notat 
este, că »cei de bunăvoe şi cu învoirea 
părinţilor însinuându-se, sünt primiţi la 
învăţarea ei fără taxă«.

ANUNŢ ŞCOLAR.
Aducem la cunoştinţa onoratului 

public, că înscrierile la şcoala superioară 
de fete cu internat în Arad şi împreu
nată cu cursuri preparandiale pentru 
candidatele de învăţătoare, se vor efectul 
în 1—4, ear’ prelegerile se vor începe 
la 5 Septemvrie st. n.

La înscriere să pretinde: extras 
de botez şi testimoniu de pe clasa ab- 
solvată.

Taxa de înscriere este 2 fl., ear’ 
taxa de întreţinere pentru elevele in
terne este 160 fl. la an.

Elevele externe solvesc didactru 
20 fl.; ear’ preparandele externe 40 fl. 
la an.

Pentru instrucţiunea la pian, 3 ore 
pe săptămână, se solveşte 5 fl. la lună.

Toate solvirile se fac anticipative.
Elevele pe lângă instrucţiunea 

studiilor prescrise sus amintitei şcoale, 
vor fi introduse şi în economia prac
tică a casei.

Fiecare elevă internă are să aducă : 
6 cămeşi, 6 camisoane, 6 pantaloni, 3 
fuste colorate de vară şi 3 de iarnă, 
12 batiste, 6 părechi ciorapi negri, 6 
serviete, 6 ştergare, 2 perine cu 4 feţe, 
una plapomă cu 2 feţe, 2 lepedee de 
desubt, o covertă de pat, un madraţ, 
un lavór, 6 cârpe de lavór, 2 păhare, o 
perie de dinţi, una de haine, una de 
cap, 2 pepteni, o lingură de supă, una 
de cafea, un cuţit, o furcuţă, un para- 
pleu, 2 părechi ghete, 3 haine de casă, 
2 haine de sărbătoare şi 6 şurţe colorate.

Desluşiri mai detailate se pot cere 
dela direcţiunea şcolară, strada: Deák- 
Ferencz nr. 27.

Arad, Iá 12 August 1899.
D ir e c ţ iu n e a

şcoalei sup. de fete cu internat.

Din Beius.>
— 11 August n.

Beiuşul să nisueşte a-’şi strica eară 
renumele bun câştigat înaintea româ
nismului prin primirea atât de frumoasă 
de an-vară a »Astrei«.

De mândrie şi bucurie ni-s’au um
plut atunci inimile, cetind în coloanele 
»Tribunei« referitor la adunarea dela 
Beiuş: »că se poate înşira cu vrednicie 
alăturea celei din Lugoj*. Şi cu drept 
cuvânt! Căci înălţătoare au fost sărbă- 
rile, — călduroasă şi frăţească a fost 
primirea comitetului dela Sibiiu şi a 
oaspeţilor, — şi toate aceste le-am putut 
şi le putem mulţumi zelului unora, — 
unora zic, căci ’i-a-’i pută număra pe 
degete.

Şi abia după un an, ce strămutare 
colosală !

’Mi-a venit la mână o învitare la 
o petrecere ungurească din loc; şi ce 
cetesc?

»Szigligeti-Társaság«, »Biharvárme- 
gyei-Népnevelési-Egyesület« şi »Bihar- 
vármegyei-Tanitó-Testület« îşi ţin aduna
rea generală în Beiuş, în 20 1. c. Acea
sta nu ne impoartă, nici nu ne poate 
importa. Aranjeze ei tămbălae peste tăm- 
bălae, le stă în deplină voie; de aceea 
nu ne doare capul! Ne impoartă însă 
şi amar ne doare când se ţin astfel de 
adunări cu sprigin românesc, în locali
tăţile unui gimnasiu românesc, care ar 
ave menirea sfântă să crească naţiunei 
fii cu simţ adevărat românesc, cari să 
poată fi cândva conducătorii, apărătorii, 
ocrotitorii, razimul poporului românesc 
atât de expus la asupriri şi şicanări.

Tinerimei studioase cu astfel de 
exemple voeşte a-’i servi directorul 
şi corpul profesoral a acestui gim
nasiu?

Trist, foarte trist lucru!
în prima linie ar pute fi învinovă

ţit episcopul, care de atâtea-ori a dat 
dovadă de lipsă de putere şi energie. 
— dar’ în a doua linie vinovaţi sünt 
cei din jurul lui. Şi aceştia cine să fie ? 
Numai şi numai profesorii!

E de explicat însă lucrul. Pro
fesorii acestui gimnasiu românesc (onoare 
excepţiunei) cu predilecţie vorbesc în 
limba statului, ceea-ce auzind tinerii dela 
superiorii lor, o fac tot asemenea. Aşa 
apoi, din momentul în care întri în gim
nasiu şi auzi şi din dreapta şi din stânga

tot ungureşte şi ear’ ungureşte, îţi în
chipui că eşti bună-oară în cel din Do- 
briţin; — apoi când în corpul profesoral 
sünt oameni cari nici nu ştiu bine ro
mâneşte, unul d. e. făcând la universi
tatea din Budapesta examen de limba 
română a vorbit o limbă atât de culi
nară şi stricată, încât auditorul — tinerii 
universitari români — au erupt de mai 
multe-ori în hohote; — apoi când câţiva 
nu cercetează, dar’ nici nu sünt înscrişi 
la casina română (onoare excepţiunei), 
pur şi simplu din motivul, că atunci îşi vor 
perde renumele de buni patrioţi; — zic, 
între astfel de împrejurări n’avem ce 
ne mira dacă gimnasiul ’şi-a oferit loca
lităţile, pentru-ca să se ţină în ele tăm- 
bălău unguresc.

Noi d. e. astă-vară cu ocasiunea 
adunărei generale a »Asociaţiunei« în 
orăşelul nostru, am fost siliţi să mer
gem dela Petru la Pavel, ca să pu
tem primi cele necesare pentru aranjare 
ca: scaune, scânduri, crengi etc.; şi aşa 
numai în secret ni-le-a împrumutat di
rectorul domeniilor episcopeşti (fără şti
rea episcopului, căci el pentru »Asocia- 
ţiune* nici atâta n’ar fi făcut!); ear’ 
Ungurii ? Ei primesc toate cele trebuin
cioase, — ba să simt măguliţi »cei dela 
curte« că le pot face serviciu — şi tot 
dela * curte* vor fi toate transportate, nu 
cumva să aibă spese sărmanii!

Eată deci reînvierea românismului 
din Bihor! Eată redeşteptarea elemen
tului românesc din Bihor la lumina cul- 
turei naţionale!

Redeşteptare ? Reînviere ?
Fleacuri! Vorbe goale!
Bihorul şi cu el Beiuşul rămâne şi 

va rămâne cel vechiu, până nu va veni 
un element mai sănătos românesc, care 
să-’l aducă în fine la lumină şi rede
şteptare.

Am zis! S everu s.

G s o s io a  s i l e i
S ib iiu , 14 Aug. n.

illeméül». 15 August: Terminul de con
curs, comptabil la »Iulia« în Alba-Iulia. — Ră
şinari not. adj., termin de concurs.

18 August: Reuniunea rom. de cântări şi 
musică din Lugoj, concert poporal în grădina 
»Concordia».

19 August: Desvălirea monumentului 
Teutsch în Sibiiu. — Teatru şi petrecere în Brad.

20 August:» Astra«, desp. XXIX. (Mediaş), 
adun. gen. în Mediaş. — Petrecere în Alba-Iulia. 
— Petrecere pop. şi product- teatrală în Mi- 
ceşti (Kisfalud).

Necrolog. Jalnicii: Teodor şi Di- 
mitrie V. Păcăţian, fii; Margareta Păcă- 
ţian, noră; Cornelie, Dimitrie Păcăţian, 
nepoţi; Berta Viaux, cumnată; Maria 
Viaux, nepoată, au durerea a anunţa 
moartea prea iubitei lor mamă, soacră, 
bunică şi mătuşă Elena Păcăţian, de
cedată după scurte suferinţe la 29 Iulie 
v., în etate de 64 ani. înmormântarea 
scumpelor rămăşiţe a avut loc Vineri, 
30 Iulie v., orele 4 p. m., dela domiciliul 
defunctei strada Săgeţei 1 şi Fortunei 6, 
în Bucureşti, de unde cortejul funebru 
a pornit la cimiterul Sf. Vineri.

Rugaţi-vă pentru ea!
— Vasiliu M. Montani, student 

absolut al clasei I-a gimnasială, după 
un morb îndelungat, împărtăşit cu sfin
tele taine ale muribunzilor, — îşi dete 
nobilul seu suflet în mânile Creatorului, 
Sâmbătă, în 12 August st. n. 1899, 
la orele 4 p. m. în etate de 12 ani. 
Scumple osăminte se vor aşeza spre re
pausul etern în 14 August st. n., la 2 
ore p. m., în cimiterul român gr.-cat din 
Zlatna. Fie-’i ţărina uşoară !

— Iulia Gruber născută Dogariu, 
a răposat după un morb îndelungat la 
12 August a. c. dimineaţa la 8 ore, în 
etate de 24 ani şi în anul prim al feri
citei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
răposatei s’au aşezat spre eternă odihnă 
din camera mortuară a cimiterului de 
sus, în 1/13 August a. c., la 5 ore d. a., 
după ritul bisericei gr.-ort. române. Fie-’i 
ţărina uşoară şi memoria binecuvântată !

*
Avis. Oaspeţii, cari doresc a lua 

parte la adunarea generală a »Asocia
ţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român, ce se va ţind 
în  D e v a , la 27 şi 28 August a. c. st. n., 
sünt rugaţi, ca până în 24 August 
st. n. sé binevoiască a se insinua la 
subscrisul. Deva, 14 August 1899.

Dr. A. L. Hosszú, 
advocat.*

Procesul Dreyfus. Vineri s’a ter
minat examinarea dosarului secret şi în 
şedinţa publică de Sâmbătă s’a început 
ascultarea martorilor. Au fost ascultaţi 
Casimir-Perier, fostul president al Re- 
publicei şi Mercier, fost ministru de 
răsboiu pe timpul când a fost condam
nat Dreyfus. Deposiţiile acestora se 
aşteptau cu mare nerăbdare. Ambii au 
făcut unele destăinuiri, cari poate vor 
da de lucru şi diplomaţiei. Perier a de
clarat că el ca president a fost informat 
ulterior despre unele lucruri în chestia 
Dreyfus. Mercier a cetit câteva acte 
agrâvătoare, a zis, că din pricina che
stiei Dreyfus Francia se afla in preajma 
unui răsboiu şi în fine a declarat, că o 
convins despre vinovăţia acusatului.

♦

Hymen. Dl Stefan Nicola, teolog absolut, 
din Presaca şi d-şoara Lucrefia Stanca din 
Vurpér, fidanţaţi.

*
Preot înecat în Dunăre. Capela

nul Ludovic Nagy din Fájsz scăldân- 
du-se în Dunăre cu prietenul seu Dr. 
Jannay, s’a înecat. Era chirotonit numai 
de doi ani. Prima liturgie o servise în 
Subotiţa. Mamă-sa văduvă a perdut în 
el pe unicul sprigin.*

întim pinare. Süntem rugaţi a 
publica următoarele :

în numărul din 9 August a. c. al 
mult preţuitului d-voastre ziar, sub ti- 
tula »Din comitate« dl corespondent 
din Ţeara Oltului, între altele face amin
tire şi de notariatul din Zerneşti, vor
bind despre o defraudare de câteva 
mii de florini, pentru a cărei constatare 
dl comite-suprem şi dl vicecomite ar fi 
plecat la Zerneşti.

De oare-ce subscrisul am condus 
acest notariat până la 30 Iulie a. c. şi 
fiindcă comunicatul amintit este de ma
tură de a produce în public bănuieli 
compromiţătoare pentru persoana mea, 
mă văd necesitat a declara, că cuprinsul 
acestui comunicat nu corespunde ade
vărului, ci este o scornitură tendenţioasă.

Cu tot respectul
N istor Podariu, 

notar.*
La academia de veterinari din

Budapesta înscrierile se fac în 1—8 
Septemvrie. Taxa de înscriere 4 fl. la 
an şi didactru 30 fl. Se primesc matu- 
risanţi, în caz excepţional şi tineri ab
soluţi de 6 clase civile. Maturisanţilor 
cu testimoniu bun ministrul de agri
cultură le dă stipendiu de câte 300 fl.

*
Concurse şcolare. Sünt de ocupat po

sturile învăţătoreşti la şcoalele gr.-or. din Ho- 
morod, Rapoltu-mare, Renghet, Uroiu (protopres- 
biteratul Geoagiului). Salar 300 fl. şi acce
soriile. Termin de concurs 30 zile.*

Rîu în  flăcări. Două şlepuri în
cărcate cu calcium-carbid ale întreprin
zătorului Iosif Eggenhoffer din Buda
pesta, la malul bosniac al rîului Sava, 
lângă Sircovaţ, în urma unei ciocniri au 
căpătat gaură. întrând apă pe fundul 
şlepurilor, s'a produs din carbid gaz de 
acetilén şi a explodat. Primei explo- 
siuni au căzut jertfă trei oameni. Sünt 
două săptămâni de atunci, dar’ şlepurile 
încă tot ard, vuind în ele dese explo- 
siuni. Sava presentă seara aspect gran
dios cu flăcările de pe ea.

*
Ninsoare. In comitatul Liptó căl

durile caniculare din zilele trecute s’au 
schimbat în timp rece ca de iarnă. Alaltă
ieri s’a lăsat o negură geroasă, după care 
a urmat orcan de vânt, făcând mari pa
gube mai ales în grădini, ear’ pe piscu
rile munţilor a nins o groasă pătură de 
zăpadă. *

Oameni bestie. Fraţii Bálint din 
Peştera (Caraş-Severin) fiind la coasă, 
au dat în ceartă cu Alion Barbulescu, 
proprietarul livezei vecine cu a lor. Cei 
doi fraţi au năvălit asupra lui Barbule
scu şi ’l-au tăiat în patru cu coasele, 
apoi bucăţile de trup le-au aruncat în 
toate părţile livezei. Cel mai mare Bá
lint s’a înştiinţat însuşi la judecătoria 
din Lugoj. *

Sărbătoarea Maghiarilor din Bu
cureşti. (Traducem din »Egyetértés«): 
»Reuniunea de ajutorare în cas de morb, 
de înmormântare şi culturală a Maghia
rilor din Bucureşti, în 20 August, ziua 
Sfântului Stefan, aranjează sărbare de 
sfinţirea steagului. Naşa steagului va fi 
Elena Sterianu. Discurs ecasional, un
gureşte, va rosti predicatorul Bălinth 
János. Sterianu Elena e femeie română 
de origine ilustră şi pe lângă aceea per
sonalitate foarte afabilă (szeretetre méltó). 
Maghiarii au recercat-o să primească 
onorul naşei steagului pentru táldozat 
készség*-ul ei faţă de reuniune«.*

Nn mai face. Contele Kreith Béla 
a îmbiat Budapestei să cumpere pe 
seama museului oraşului masa de bi
liard şi câteva mobile foste ale lui 
Kossuth Lajos. Magistratul însă a res
pins ofertul, pe cuvânt că în museu au 
loc numai obiecte ce stau în legătură 
cu istoria oraşului. *

Din brutalităţile gendarmereşti.
în comuna Kákics (dincolo de Dunăre) 
trei gendarmi aveau să erueze pe făp
tuitorul unui furt de 30 fl. Au chemat 
la casa comunală între alţii şi pe loan 
Jó, nepotul păgubitului, şi ’l-au bătut cu 
pumnii peste gură, în nas şi peste 
obraz, ’l-au prins de grumazi şi au în
ceput a-’l sugruma, apoi eară s’au pus 
pe el cu pumnii şi cu palmele, pănă-ce 
nenorocitului ’i-a ţîşnit sângele pe nas 
şi pe gură. La urmă s’a constatat, că 
schinjuitul nu era vinovat de furt
Contra gendarmilor s’a făcut arătare.*

Defraudare de două milioane. Dr.
James Colquhoun, cassarul oraşului Glas- 
gov, membru în representanţa oraşului, 
membru al senatului universităţei, cel 
mai în vîrstă membru la Free Church 
(biserica liberă) şi cel mai respectat om 
în Glasgov, a defraudat 200.000 funţi 
sterlingi (2l/» milioane de florini) din 
banii încredinţaţi administrărei oraşului, 
în Scoţia şi Anglia descoperirea faptu«
lui a produs foarte mare sensatie.*
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„Păstraţi-ve bucatele!“ Contele 
Nicolae Zay, deputat dietal, în o epi
stolă deschisă adresată alegătorilor sei 
se ocupă cu machinaţiunile bursei pentru 
a micşora preţul bucatelor şi termină , 
dând agricultorilor sfatul următor :

»Păstraţi-vâ grâul. Ţineţi-vi-’l până- 
când munca voastră cinstită, va fi plă
tită cu preţ cinstit; până-când folosul 
pământurilor voastre, în loc de buzu
narul samsarilor va întră în lăzile , 
voastre. Dacă întreg publicul agricultor 1 
este de acord să nu vândă grâul mai 
ieftin decât cu 10 fl. şi se va ţine strîns 
de hotărîrea aceasta, börzianerii vor 
trebui să dee atâta şi nu veţi trebui să 
faceţi robotă pe seama morilor mari şi 
a cavalerilor de şap«.

„Hordele valahe“. Gazetele un
gureşti luând notiţă despre sfinţirea 
monumântului ridicat de Lukács Băla 
pe mormântul zlătnenilor căzuţi la Pre- 
saca, în 24 Octomvre 1848, scriu despre 
Români ca despre căpcăuni. Chiar şi 
»Alkotmány«, organul partidului care 
se basează mai ales pe spriginul naţio
nalităţilor (Slovacii) îşi începe notiţa 
astfel: »Şepte sute de Maghiari au
ucis la Zlatna pe timpul râsboiului de 
independenţă sălbatecele horde valahe« 
(a vad oláh hordák).

O însemnăm aci, ca să se ştie.
*

Complot în  Francia. Deputatul 
şi presidentul Ligei patrioţilor, Dérou- 
léde a fost arestat Sâmbătă la moşia 
sa din Croissy şi excortat la Paris. Au 
mai fost arestaţi 15 inşi, între cari unii 
socialişti, alţii membri ai ligei patrio
ţilor şi antisemite. Causa arestărilor 
este, că s’a descoperit un complot, urzit 
de liga patrioţilor, care împreună cu 
antisemiţii aveau planul să facă o lo
vitură de stat, schimbând forma actuală 
de guvernament. Conjuraţii sperau, că 
armata va fi pe partea lor.

*
Omorul din Reme tea-Lunca. în

săptămâna trecută daserăm ştire, că no
tarul Gyermek din Remetea-Lunca a 
fost împuşcat pe fereastă şi că doi Ro
mâni au fost arestaţi, bănuiţi fiind că ei 
au comis omorul. Nevinovăţia Româ
nilor acum e constatată prin însăşi re
cunoaşterea ucigaşului. Anume Jidanul 
Spitzer de acolo a recunoscut că el a 
împuşcat pe notarul, din răsbunare pen- 
tru-că îi dase o palmă.

*
Din isprăvile lu i Krivány. Ca- 

tastichul excrocheriilor lui Krivány János, 
fostul cassar al sedriei orfanale din Arad, 
s’a îmbogăţit încă cu două falsificări. 
Până acum se ştia numai, că a furat şi 
defraudat aproape o jumătate de milion 
de florini, dar’ zilele trecute cu ocasia 
scontrărei cassei s’au aflat două obliga
ţiuni false, de câte 1000 fl. Sünt falsi
ficate subscrierile debitorilor şi ale mar
torilor (oameni din Glogovaţ) şi falsifi
cate sünt şi protocoalele alăturate la 
obligaţiuni. Falsificatele s’au transpus 
tribunalului la celelalte acte despre ho
ţiile lui Krivány.

Mama. Obârşan Nistor şi Ferestean 
Melentie din Chertiş au chemat pe flă
căul Gligor Petru la cârcîmă, unde ’l-au 
îmbătat. Mama lui Gligor aflând despre 
aceasta şi având temere, că cei doi ’l-au 
înşelat la cârcîmă, ca să-’l bată, a mers 
după el să-’l ducă acasă. ’L-a scos din 
cârcîmă, dar’ în coridorul întunecos cei doi 
flăcăi au năvălit asupra lui. Mamă-sa a 
prins toate loviturile destinate fiiului ei 
şi când acela — în beţie — a căzut jos, 
’l-a acoperit cu trupul ei, ca să nu-’l 
ajungă loviturile de ciomege. Sălbătă
ciţii flăcăi au rupt pe două locuri brân
cile sărmanei femei, ’i-au spart capul, şi 
numai oamenii sosiţi în ajutor au mân
tuit-o de furia nemernicilor.

Incendiu. Se telegrafează din 
Lugoj, că în comuna Cliciova un mare 
incendiu a mistuit, până la datul tele
gramei, 600 clăi de fân.

«
Din schintei. în Pásztó (jurul 

Agriei) schinteile maşinei de îmblătit 
au aprins stogurile de grâu adunate la 
îmblătit. Paguba e aproape 15.000 fl.

*
Din banii ţerei. La propunerea 

museului de reliquii din Cluj ministrul- 
president a licuidat cu începere dela 
1 August 2000  fl. pensie anuală lui 
loan Czecs, fost general de honvezi în 
revoluţia din 48. Prin aceasta ’i-se face 
posibil bătrânului să vină acasă din 
America şi să se stabilească în Cluj, 
unde îi vor aranja cuartir damele şi 
bărbaţii de elită din Cluj.

*
S’au p e rd u t: Un oroloj de aur, 

coperiş duplu, anker, cu mijlocul luciu, 
masiv, cu lănţuleţ duplu de zea şi inel 
de siguranţă, sigil jou-jou cu capul 
Appolo (J. D.) Aflătorul primeşte 50 fl. — 
Un ac de cravată, aur, cu monogramul tur
cesc al Sultanului Abdul-Hamid. Află
torul primeşte 10 fl

— S’a furat: O pasăre de Canar, 
în noaptea de 19 spre 20 Iulie 1. tr., 
bărbătuş, cântăreţ tremurător (triller). 
Descoperitorul furului primeşte o remu
neraţie de 25 fl. — Referitor la toate a 
se adresa la : Institutul privat de detec
tivi în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 25.

*
Ştiri mărunte. în  comitatul Liptó gras- 

sează în mare mésurá ciuma porcilor. Două 
sute de porci au pierit în câteva zile. Mulţime 
de comune sünt puse sub carantină.

— Wilhelm Rechnitzer, corespondent în 
prăvălia de musicalii a lui Bárd F. din Buda
pesta, a dispărut cu 546 fl. ai stăpânului seu.

— Insula Montserrat, descoperită de Co- 
lumb în 1493, în grupa Antillelor mici, a fost 
total pustiită de un ciclon. Avea i 1.762 locuitori.

— învăţătorul Tuza Lajos din Pásztó s’a 
împuşcat. în  scrisorile lăsate spune, că s’a sin
ucis din causa miseriei. A rămas după el 
familie.

— Pentru comuna Cugir se caută un 
măiestru covaciu. A se adresa la Avram Oltean, 
care dispune şi de uneltele trebuincioase.

La

Abonament lunar
pentru

A ugust st. vechtu 
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

----fJNMW**-—---------

E C O N O M I E .
S e c e r iş u l .

Anul acesta, — deşi nu-’l putem 
socoti ca un an de mare belşug, — faţă 
de anii premergători este un an bun. 
Obositoarea muncă a plugarului a fost 
răsplătită în anul acesta cu o roadă, 
cel puţin îndestulitoare.

Raportul oficial al ministrului de 
agricultură, alcătuit din informaţiile tri
mise din toate părţile ţărei, ne înfăţoşează 
următoarea icoană despre recolta anului 
acesta.

Anul curent, Anul trecut 
secerişul

socotit în milioane măji metr.
Grâu 3693 34-89
Orz 12-40 12-48
Sâcară 11-84 11-80
Ovés 1104 11-42

*
Epistola unui sinucis. Zilele tre

cute un anume Antoniu Schunk, de 19 
ani, practicant la gara căii ferate din 
Sânt-Ana, s’a sinucis luând otravă, eaF 
după-ce aceasta n’a avut efect, dându-’şi 
în frunte un glonţ de revolver. A lă
sat o epistolă de următorul cuprins:

»Firea aceea scrutătoare, care în toate 
căuta causa, tuturor voia să le ştie scopul, ’mi-a 
fost ucigaşa mea. Eram tăcut, pentru-ce mulţi 
mă credeau mărginit la minte, dar' se înşelau, 
căci asupra tuturor cuvintelor rostite de alţii 
meditam spre a-’mi da seamă despre scopul lor. 
în  multe am îndurat decepţiune. Tot frumosul 
e numai spoială, şi dacă pătrundem cu ochiul 
sub această spoială, ese la iveală aviditatea, 
egoismul, care dominează în lumea de acum. 
Nici credinţa, nici iubirea, nici onorabilitatea nu 
plăteşte nimic. Azi numai banul e domn. Ce 
este vieaţa ? — A te naşte, a suferi şi a m uri: 
aceasta e soartea omului. Vai aceluia, care pă
trunzând prin scoarţa externă, voeşte să cu
noască internul lucrurilor. Ciasuri întregi stau, 
privesc înainte-’mi, fără să cuget la ceva.... Fa
cultatea memoriei ’mi-se stinge..... Grozav....
Asta-’i....

Aci se termină epistola. Punctul 
'i-’l-a pus glonţul de revolver.

*
Recolta în  Ţeara-Oltului. Sece

rişul spicoaselor pe Ţeara-Oltului s’a 
terminat; dacă din trei părţi una nu ar 
fi mâncat-o şoarecii, ar fi fost o recoltă
?e frunte. Cucuruzul e foarte frumos, 
n comunele de peste Olt viile promit 

toult. Numai fân e cam puţin.

Total . . 72-21 7059
întreagă icoana este mai înveseli

toare în anul acesta, decât în anul tre
cut. Cu deosebire grâul a avut un se
ceriş mai bun. Celelalte soiuri de bucate 
au avut cam acelaşi seceriş ca şi în anul 
trecut.

Aceasta e socoteala mijlocie pentru 
ţeara întreagă. Dacă vom lua în soco
teală diferitele părţi ale ţârei, vom vede 
că grâul a rodit mai bine în locurile mai de
luroase şi cu deosebire în Ardeal. Sâ- 
cara şi celelalte soiuri de bucate din 
contră au rodit mai bine la şesuri, pe 
când în ţinuturile muntoase au tânjit 
binişor.

Căutând calitatea bucatelor, o aflăm 
în acest an cam mijlocie şi pe unele locuri 
bună-mijlocie. Grâul cântăreşte în calcul 
mediu (1 hl. — 5 ferdele) 75 — 77 chlgr. 
în unele părţi se coboară şi până la 
72—74 chlgr., dar’ în acelaşi timp pe 
alte locuri se urcă şi până la 79—82 chlgr.

Rugina şi tăciunele au stricat grâ- 
nele tocmai în comitatele cele mai pro
ductive şi anume în: Torontal, Cianad, 
Ciongrad, Bacl-Bodrog etc.

Secerişul sâcărei nu a prea mul
ţumit pe agricultori, căci recolta în cele 
mai multe ţinuturi se mişcă între 4—6 
măji metr. pe jugérul de sémánătură.

Óvásul s’a desvoltat bine şi aşa în 
ţeara întreagă agricultorii sünt mulţumiţi 
cu recolta.

Socotind la olaltă secerişul tuturor 
soiurilor de bucate, putem să spunem, 
că în Ungaria şi Ardeal recolta a fost

întru câtva mai slabă decum sâ nâdăj- 
duia. Dar’ faţă de anul trecut este mult 
mai bună. Grâu cu deosebire s’a produs 
mai mult ca în anul trecut, cu peste 2 
milioane măji metrice.

Socotind recolta după comitate şi 
luând că un jugâr produce în mijlociu 
7 măji-metrice, mai bine s’a produs în 
comitatele: Arad, Timiş, Alba-inf., Bra
şov, Barş, Nitra, etc.

Secerişul sâcărei e aproape deopo
trivă cu cel din anul trecut.

Peste 6 5 măji-metrice secară pe un 
jugâr se aşteaptă sâ fie în comitatele: 
Arad, Cianad, Timiş, Torontal, Alba-inf., 
Braşov, Ciuc, Făgăraş, Târnava-mică, 
Murâş şi Turda-Arieş.

Óvásul în general a rodit bine. în 
cantitate cu deosebire óvásul stă destul 
de bine; calitatea este cam slăbuţă. Mai 
bine a produs in comitatele: Arad, Cia
nad, Caraş-Severin, Timiş, Torontal, Bra
şov, Făgăraş şi Cluj.

Cucuruzul se desvoaltă bine, în toate 
ţinuturile ţârei. Legumele cor ploaie. 
Crumpenele au fost mult stricate anul 
acesta de peronosporă.

Viile sünt încă tot în desvoltare — 
promit însă a fi deajuns de roditoare.

Cam aceasta e situaţia roadei cu
leasă din bucatele ţârei noastre.

Economii noştri sâ grijească acum 
de roada scumpă şi sâ nu-’şi arunce bu
catele în prima piaţă.

împlinească-’şi năcazurile cum vor 
putâ, dar’ deocomdată grâul şi óvásul 
cu deosebire în magazine sâ-’l ţină, 
căci de sigur va veni timpul, când grâul 
şi óvásul cu mulţi bani se va căuta.

Economii, cari au de vânzare bu
cate, să nu le dee acum pe mâna spe
culanţilor, ci sâ le ţină până mai târziu, 
când bucatele — rari fiind — foarte bine 
se vor plăti. V. C. O.

tncunoştiinţare.
(Pentru tineri, cari se aplică la grădinărit).

Prin rescriptul seu nr. 87.484, înaltul 
minister r. u. de agricultură ne comunică 
următoarele:

La cursul de grădinărit din Buda
pesta, în înţelesul statutului de organi- 
sare al institutului, pe viitor numai acei 
tineri vor fi primiţi, cari pe lângă că 
au absolvat cu succes IV. clase medii 
sau civile, mai dovedesc că au fost apli
caţi cel puţin 2 ani ca practicanţi de 
grădinărit pe lângă vre-un grădinar 
sau grădinar suprem sistemisat şi cua- 
lificat şi în acest restimp ’şi-au câştigat 
atragerea şi cualificaţia recerută la 
grădinărit.

Modificarea aceasta a statutului de 
organisare s’a impus prin experienţele 
câştigate în timpul dela crearea institu
tului încoaci.

Prin îndrumarea celor-ce voesc sâ 
iee parte la cursul de grădinărit, la câ
ştigarea praxei, ministrul doreşte a îm- 
pedeca îmbrăţişarea acestei cariere prin 
mulţimea de tineri nechemaţi, cari 
neavend nici o idee despre grădinărit, 
— fără disposiţie şi înclinare trec prin 
cursuri, servind drept pedecă celor cu 
aplicare pentru perfecţionare; doreşte 
mai departe, ca absolvenţii acestui curs 
superior, special şi unic în felul seu, pe 
lângă cunoştinţele moderne despre gră
dinărit, sâ fie stăpâni şi pe acele părţi 
de cunoştinţe şi idei ţinâtoare de acest 
ram, cari se poate presupune, c ă ’şi-le au 
câştigat numai acei ce au avut adevăr 
talent, întărit din tinereţe faţă de această 
specialitate.

E dureros, că în patria noastră e 
neînsemnat numărul pometurilor (gră
dinilor de pomi) conduse de grădinari 
supremi cualificaţi şi e şi mai neînsemnat 
numărul pometurilor, cari s’ar extinde 
asuprş tuturor rainilor de grădinărit şi 
cari ar primi învăţăcei spre cualificare.

Spre delăturarea şi numai în parte 
a acestui neajuns, ministrul designează 
dintre conducătorii pometurilor de stat, 
pe grădinarul dela şcoala agronomică 
din Mănăştur drept grădinar pregă
titor. Dintre proprietarii pometurilor, 
ce nu sünt în proprietatea statului, A l
teţa Sa c. şi r. Archiducele Iosit s’a 
îndurat a primi, la rugarea ministrului, 
în pometul seu din Alcsuth, tineri cari 
ar dori să facă anii de praxă.

Este de sine înţeles, că se ia în 
socotinţă şi timpul de praxă, pe care 
unul sau altul ’l-ar fi făcut la vro-un 
pomet fie de stat fie particular aici ne
amintit şi care ar sta sub conducerea unui 
grădinar suprem, respective certificatele 
extradate de acesta sünt valabile pentru 
primirea în institut.

Practicanţii primiţi la pometul (gră
dinăritul) din Alcsuth, vor fi provezuţi 
cu locuinţă gratuită şi afară do îmbră
căminte şi cu întreţinerea completă, ear’ 
cei primiţi la pometurilo de stat, afară 
de locuinţă vor fi provâzuţi cu 60 cr. 
simbrie la zi.

Cererile pentru primire, instruite 
cu carte de botez, cu testimoniu şcolar, 
cum şi cu declaraţiunea de învoire a 
părinţilor sau a tutorului sünt a se în
ainta dc-adreptul la înaltul minister 
sau la direcţiunea şcoalelor de grădi
nărit amintite, respective la adresa di- 
recţiunei centrale a domeniului Archi- 
ducelui.

Atragem atenţiunea părinţilor asu» 
pra acestui comunicat, îndemn^ndu-’i 
sâ-’şi aplice fiii lor la cursul de prâxă, în

pomărit, ca astfel sâ poată fi primiţi şi 
la institutul superior din Budapesta. 

Sibiiu, 1 August n. 1899.
Comitetul contrai al »Reuniunei 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu«.
în absenţa presidiului:

Pantaleon Lucuţa,
membru în comitet.

Victor Tordăşianu,
secretar.

Raportul general al comitetului despre 
activitatea societăţei „ A n d re ii*  Ş ti

ff u n a “, cu finea anului 1898/99.
(Urmare).

Activitatea comitetului.
A) în  general.

Comitetul ’şi-a început activitatea 
sa de dto cu 15 Septemvrie 1898 st. v., 
constituindu-se în modul următor:

Preşedinte Ilie Hociotă; notar şi 
referent: Gerasim Popa.

A ales două comisiuni: una biblio
grafică şi alta controlătoare, fiecare 
constătătoare din câte trei membri în 
sensul §-lui 68 din reg. afacerilor interne 
ale societăţei şi 16 din statute.

A ţinut în decursul anului acestuia 
21 şedinţe, dintre cari 14 ordinare şi 7 
extraordinare. Dintre acestea 20 au 
fost ţinute sub presidiul ordinar, ear’ 
una sub conducerea notarului Gerasim 
Popa, ca preşedinte ad hoc. în şedin
ţele sale comitetul a adus concluse parte 
de natură administrativă, parte de na
tură literară, cari toate s’au executat, 
afară de cele ce au fost înaintate ca 
obiecte de desbatere societăţei.

Comitetul a desbătut în şedinţele 
sale mai multe producte literare, presen- 
tato do singuraticii membri ai societăţei 
şi a îngrijit ca organ executiv de mersul 
regulat al tuturor afacerilor interne.

B) In special.
în decursul anului acestuia s’au 

presentat comitetului cu totul 13 operate, 
dintre cari 7 cu meniţiunea de a fi ce
tite la şedinţa festivă, ear’ restul pentru 
foia »Musa«. Censurând comitetul ope
ratele a admis din ele în concurenţă pen
tru şedinţa publică numai 3, ear’ pentru 
foia »Musa« 4; restul în număr de 6, 
ne corâspunzând condiţiunilor recerute au 
fost respinse şi înapoiate autorilor. Cele 
primite de comitet şi înaintate societăţei 
au fost primite şi de aceasta, afară de 
două. S’au presentat comitetului şi mai 
multe proiecte politice, parte originale 
parte traduceri, dintre cari unele au fost 
primite pentru foia »Musa«, altele însă 
fiind mai slăbuţe au fbs râspinse.

(Va urma).

Din public.*)
Dare de seamă.

Criscior, 12 August n.
Cu ocasiunea producţiunei teatrale 

din 6 August st. n. dată de tinerimea 
noastră din loc şi jur, în favorul bise- 
ricei noastre române gr.-or. din Criscior, 
au binevoit a da sucursul material şi 
moral următorii marinimoşi contribui
tori şi suprasolvitori şi anume:

Iuliu Popp 3 fl.; Pamfil Plastea 5 
fl.; George Pleşa 3 fl.; Pavel Nişca 3 fl. 
50 cr.; Petru Vârciu 3 fl. 50 cr.; Lazar 
Stanciu 3 fl.; Ionaş Moţ, familia 4 fl.; 
N. N. 2 fl.; Mihály Kilin 2 fl.; Stoiko- 
vits Bock 2 fl.; Mihaiu Grama 2 fl.; Ale
xandru Holda 2 fl.; Daniel Toth 2 fl.; 
Albert Kristyori j2 fl.; loan Trif 2 fl.; 
Iosef Bornemissza 2 fl.; George Alme- 
şan 2 fl.; loan Iancovits 2 fl.; Jenő Ra
fael 2 fl.; Aron Klein 2 fl.; loan Stanciu 
2 fl.; Nicolae Iacob 2 fl.; loan Tulics 2 
fl. 30 cr.; Nicolau Bedea 2 fl.; Sofia 
Faur 2 fl.; Nicolae Tobies 2 fl.; Sam
son Nişca 2 fl.; Dr. Török Arthur 3 fl.; 
Cornel Muntean 2 fl.; Sándor Piczek 
2 fl.; Károly Belle 2 ti.; N. Fodorean 
2 fl.; loan Nica 2 fl.; Maria Toda 1 fl.; 
Emanuil Popp 1 fl.; loan Nibariu 1 fl.; 
loan Lucaciu 1 fl.; Kálmán Gagyi 1 fl. 
80 cr.; Alexandru Evâşcan 1 fl.; loan 
Şchiop 1 fl. 50 er.; Arnold Fassbinder 
1 fl.; Nicolae Toderaş 1 fl. 50 er.; Ata- 
nasiu Bologa 1 fl.; Erna Dorman 1 fl.; 
loan Faur 1 fl.; Iosef Stureck 1 fl. 50 
cr.; loan Cristea 1 fl. 50 cr.; Maria Pleşa 
1 fl.; Lajos Szöcs 1 fl.; George Pantea 
1 fl.; Gejza Kohn 1 fl.; Hermann Ber- 
kovits 1 fl.; Ferencz Czegledi 1 fl.; Ni
colao Adam 1 fl.; Kristyori nemzeti szö
vetség 1 fl.; Nagyné 1 fl.; Ódon Balia 
1 fl.; Jurgiu Militon 1 fl.; Nicolae Hur- 
dea 1 fl. 30 er.; Ignatz Institoris 1 fl. 
50 er.; Dr. Gyula Brück 1 fl. 50 er.; 
Gyula Kállay 1 fl.; Dr. János Baumgar- 
ten 1 fl. 50 cr.; George Paşca 1 fl 50 cr.; 
George Balta 1 fl.; George Copoş 50 cr.;

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta
redaoţiunea uu e responsabilă. Red.

loan Apra 30 cr.; Alexandru Furdui 
50 cr.; Máli Zsombori 50 er.; N. Trand- 
nik 30 cr.; August Ebergânyi 30 cr.; 
Ferencz Szentkirályi 30 cr.; Nicolae Moţ 
30 cr.; Alexandru Danciu 30 cr.; Albert 
Stureck 30 cr.; Iosif Marian 30 cr.; 
Maria Zapádi 30 cr.; Iosif Moisoscu 30 
cr.; Ludovica Vágzsina 60 cr.; Ferencz 
Filo 50 cr.; Alexandru Elec 30 cr.; 
loan Marc 60 cr.; Agaftia Lucaci 30 cr.; 
Lazar Crişan 60 cr. Suma fl 12330, 
Spose fl. 61.99. Venit curat fl. 61.31, 
cari s'au tranşpus epitropiei parochiale 
din loc.

Primească deci şi pe această cale 
mult ştim. public participant sincera 
noastră mulţumită, tot asemenea şi iu
biţii noştri diletanţi, cari n’au cruţat 
osteneală pentru buna reuşită a pro
ducţiunei şi ajungerea scopului nobil 
propus.

în numele comitetului parochial: 
lo a n  Perian, A lexandru Draia,

paroch gr.-or. epitrop şi cassar.

M A I N O U .
Monumentul dela Presaca.

Semnele »împăcărei maghiaro-ro- 
mânei se ivesc în urma banchetului 
dela Arad, întocmai cum se ivesc ciu
percile după ploaie. Despre o astfel de 
nouă ciupearcă ni-se anunţă urmă
toarele :

Presaca  (1. Zlatna), 11 Aug. n.
Azi s’a făcut aici desvâlirea monu

mentului, pe care ex-ministrul Lukács 
Béla din Zlatna ’l-a ridicat întru pome
nirea tatălui seu, mamei sale şi alor 5 
fraţi ai sei, cari toţi au pierit, dimpreună 
cu vre-o 600 alţi Maghiari, în acest loc, 
la 24 Oct. 1848, omorîţi de Români. 
După desvâlire s’au făcut slujbe fune- 
brale. A servit ântâiu protopopul ro- 
mano-catolic din Zlatna, Csiki, care a 
rostit şi o scurtă cuvântare, pur reli
gioasă. Alăturea de el a stat la slujbă 
şi protop. român gr.-cat. din Zlatna, 
Iuliu Montani, îmbrăcat în ornate bi
sericeşti şi cu crucea în mână. Dar’ n’a 
avut rol decât de — statist

După aceea a urmat serviciu fune- 
bral românesc, sevîrşit de preoţii ro
mâni gr.-or. Emanuel Beşa din Zlatna 
şi Mihaiu Aicolă din Presaca. N’a fost 
destul a tâ ta ! Părintele Beşa (\) s’a 
apucat se ţină şi el vorbire, şi încă po
litică! Fiind cumnat al fraţilor Albim  
şi aderent ai noilor goldişişti dela Arad, 
Beşa, în vorbirea sa a răstălmăcit câţiva 
articoli din »Tribuna Poporului« din era 
»înfrăţirei« şi dăi înainte pe tema pa
triotismului, pe tema Ungariei, ca »pa
trie« bună, pe tema înfrăţirei maghiaro- 
române. A început vorbirea sa cu 
»dulce et decorum est pro patria mori« 
şi a continuat-o cu versurile lui Vörös
marty :
A nagyvilágon e kívül ninosen számodra hely 
Áldjon vagy verjen sors keze, itt élned, halnod kell.

Şi cum îndulcitorul »orator« nu 
ştie ungureşte, şi memoria nu-’l prea 
ajută, s’a întâmplat de s’a poticnit, ci
tând, tocmai la »itt élned«.... Ca sâ-’l 
scoată din necaz, Maghiarii din jur ’i au 
şoptit: halnod kell; şi el, bietul Beşa, 
a continuat: »és hálnod kell« (ceea-ce 
înseamnă, că aici trebue sâ te culci!). 
Lumea a zimbit. Unii Unguri totuşi au 
fost încântaţi de patriotica vorbire. Ro
mânii însă, cari din curiositate, ori de 
slujbă (unii notari) au fost de faţă şi 
’l-au auzit, s’au scandalisat!

După ceremonie Lukács Béla a dat 
o masă în Zlatna.

E cu atât mai gravă păşirea lui 
i Beşa, că cum aflăm n’a fost rugat să 

vorbească, ci el ’şi-a cerut voe sâ ţină 
vorbirea.

Mâne dăm raport detailat.

S o s i ţ i  î n  S»il>iiei.
La 14 August n. 1899.

Hotel >împăratul Romanilor«: Dózsa, 
proprietar din Macfalău; Dr. Krishaber, medic 
din Orosháza; Erdély cu familia, administrator 
din Lupeni; Casimir, Demetrescu, din Bucureşti, 
d-na Făgărăşan, d-na Roman, din Făgăraş, pri- 
vatieri; Dr. Hase, profesor din Breslau ; Brekner, 
fabricant din Tirgul-Mureşului, Adam, Sporer, 
Radier, Stern, Bruck, din Viena, Glück, Ghegler, 
din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer<: Anghelescu, privatier 
din Câneni; Burkhardt, oficial din Craiova.

Hotel *Melt»er«; Stan, comptabil din Blaj ; 
Milberg, monteur din Dresda; Bogdan, econom 
din A rpaş; Pletosu, profesor din Náséud; Ba
log, Gross, din Deva, comercianţi; Avram din 
Cérna, Giurca din Totoiu, Berghian din Drím- 
bar, Stănilă din Bătrâna, preoţi.
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Cole mai bune copii lo dă cemeala-copir neagrărvioletă a lui Bayer.
Cea mai bună cerneală de scris e cerneala-Japan a lui Bayer.
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B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t:

Partea a Yl-a din M emoriul lui 
Io s if  S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si- 
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -j- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composite mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*
Ceva din trecu tu l oraşului Su

ceava, de Animpodist Daschevici. Tip.
lui Hermann Beiner în Suceava.

*
A apărut în tipografia noastră 

cartea „P r in c ip i ile  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcâţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi cetet- 
Preţul 2 fl.

în cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat.
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.

De vînzare în librăria institutului 
nostru. *

A lm anachu l tipografic, anul al 
IlI-lea pe 1899, de dl George Filip, ti
pograf.

Acest Almanach este o lucrare ar
tistică, tipărită în institutul de arte 
grafice »Minerva« a dlor Filip, Moro- 
ianu, Popovici şi Tălăşescu.

Cuprinde o bogată şi foarte intere
santă materie literară, ştiinţifică, comer
cială etc. Adresele ziarelor cotidiane din 
capitală cu personalul redacţiilor etc.

în text, pe lângă multe ilustraţiuni 
artistic lucrate în diferite colori, men
ţionăm două, în trei colori: una repre- 
sentă o Româncă din Ardeal şi alta un 
cort ţigănesc.

Almanachul este elegant legat în 
pânză şi să vinde cu 1 leu şi 50 volumul 

*
Bunacuviinţă, de I. Bernard Krier, 

traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română«. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

*
îm păra tu l Marc TJlpiu Traian  

(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la 
16 Martie 1893 în localităţile »clubului 
român« din Suceava, de Animpodist Da
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu-
Andrievici în Cernăuţi.

*
M em oriile prin ţu lu i Nicolae 

Şuţu, m are  logofăt al Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Yiena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

„ENCICLOPEDIA ROMANA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

.Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ , 

de
Dr. Cornelii! Diaconovich,

prim-secret. Asociaţiunei.
A apărut fascicolul XV. al acestei 

importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite 
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar 
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari 
serie însemnată de articole mai mari ş 
de interes special românesc, apoi arti 
cole istorice şi etnografice, de geogra 
fie, de literatură şi filosofie etc. Remar 
căm articolele istorice şi etnografice 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini 
Francez, Franci, Franco - german (rés 
obiul), Frătuţi, etc.; biografii române 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten 
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Fio 
rian, Fodor; biografii străine: Fawcett 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fo 
tie, Fotino, Francisc, Francisc Iosif, 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu) 
Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago 
mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru 
mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi 
rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma 
terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin 
landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani 
Francia, Franzensbad, Frislanda; arti 
cole mai mari şi mai interesante: Far 
macía (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon) 
Febra, Fecundaţiune, Ferment, Feuda 
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio 
nar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu) 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor 
Franciscani, Franc-maţjon, Fruct, Frunza 

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si 
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum érare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 14 August n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.37 vând. 9.42
Lire turceşti . . . . n n —.--
Imperiali (15 R° aur) . V 18.85 ti 1-.95
Ruble ruseşti 100 â . . ti 126.— ti 127.—
Galbeni....................... n 5.61 ii 5.66
Napoleon-d’ori . . . n 9.49 ti 9 65
100 Maree germane n 58.46 ti 58.80
Livre sterling . . . . n 11.92 1) 12.02

Bursa de Budapesta.
Din 12 August n. 1899.

Renta de aur ung. ................................
n n j) n 4»/o * * ..........................
„ ung. val. cor. 6*/0 ................................

împrumutul căilor ferate ung..........................
Bonuri rurale ung............................................

„ „ croate-slavone.......................
Obligaţiunile desp. reg a liilo r.......................
Losuri pentru regulären Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie au s triacă ...........................

„ de argint austriacă...........................
„ de aur austriacă................................

Losuri austriace din 1860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungare.......................

„ „ d e  credit ung..........................
„ „ d e  credit austr........................

Scrisuri foiiciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .....................................

A rg in tu l......................................... ....
Galbeni Împărăteşti . ................................
Napoleon-d’o r i ..............................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ...........................
London 10 Livre sterling i...........................

Bursa de Viena.
Din 12 August n. 1899.

Renta de aur 4 % ............................................. 118.60
Renta ung. v. c. 4°/0 .........................................  96 40
împrumutul căilor ferate ung................................120.50
Bonuri rurale ung................................................. 94.50

„ „ croate-slavone........................... 96.25
Renta de hârtie au s triacă ...............................100.15

„ „ argint austriacă...............................100.10
„ „ aur austriacă................................... 118.60

Losuri austriace din I860 .............................  187.25
Acţiunile băncei austro-ungare..................  906.—

„ „ de credit ung........................ 891.—
„ » d e  credit austr......................891 40

Bursa de Bucureşti.
Din 80 Iulie v.

5°/o Renta perpetuă
am. 1881 1001/, 

„ 1892 1001/,
„ 1898 1007,

1894 877, 
1889 89 
90.94 90 
1896 92

...............  1898 92
Convertite rurale. — 
5°/0 Obl. c. B. 1883 — 
47, „ „ „ 1890 -  
5°/o „ (, „ 1895 -  
5 „ Fom;. rur. . 957,

5
5»
B»
5»
4»
5»
4 ,
4

a
a
a

4°/0 Fonc. rur. . 
5„ „ urb. Buc
5 „ „ Iaşi
Banca Naţion 

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom. . . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstrucţii . . 
Basalt artificial 
Tramv. nou .
Baia centrală.

837, 
. 917, 

87
2710
858

323
444
466

77

134
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Pályázati hirdetmény.
Az Abrubbányai—Verespataki nehézék- 

pénz lap választmánya elhalálozás következté
ben megüresedett Abrudbányai főorvosi és 
lemondás következtében megüresedett Veres
pataki alorvost állásra pályázatot hirdet.

Az Abrudbányai főorvosi állással 750 frt 
fizetés, 120 frt lótartás, 100 frt szálláspénz és 
200 frt drágasági pótlék.

A Verespataki alorvosi állással 550 frt 
fizetés, 120 frt lótartás, 60 frt szálláspénz és 
200 frt drágasági pótlék van összekötve.

Mindkét állás nyugdíjhoz van kötve.
A pályázati határidő: 1899. augusz

tus hó 28-ik  napja.
A pályázni kívánok felhivatnak a határ

időig pályázati kérésüket orvostudori, szolgá
lati és erkölcsi bizonyítványokkal felszerelve a 
választmány elnökségének annál is inkább be
adni, mivel az elkésetten beérkezettek tekin
tetbe nem vétetnek.

A b r u d b á n y á n ,  1898. augusztus 3.
Jánky Kálmán, Képes Fereucz,

h. jegyző. h. elnök.

•
0  
0
0 onest, ceva versat în  

notariale şi care ştie bine

Un finer român5

0
afacerile 0 
Â notariale şi care ştie bine limba g 
a maghiară, se primeşte numai decât a 
I  ca a d ju n c t  de n o ta r  în cance- ▼ 
0
0 
0  
o

id ju n ct_ _ ___ _ _ _  _ _ _ _ _ _
laria notarială a subscrisului. 0

Respectivul primeşte un salar 0 
lunar de 14 fl. v. a., viptul întreg, rt 
cuartir şi luminat. a

a Reflectanţii să se adreseze la ¥ 
v subscrisul. 1248] 1—3 *
a l o a n  B i m e a ,  a
a notar în comuna Cacova, p. u. Orlat, a 

comit Sibiiului.
• « 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  0ffi®0

Cu preţ redus!

118.50 
96 40

120.75 
120.20 
94.76 
96.- 

100.— 
14'1.26 
100.10 
100.—
118.50 
137.60 
903.--
392.25
389.25

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia ', 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

d e

N i c o l a e  B r â n z e u ,
profesor la liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti. 

Preţul redus dela I 11. la 50 or.

P en tr u  p o r to  p o sta i în c ă  8  or. m a i m ult.

M*.E
„Tipografia", soc. pe aoţinni, Sibiln,

Se află de vânzare:

George du Maurier

YEILBY,

IN ROMÂNEŞTE
D E

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul I fl. v. a plus 5 cr. porto.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiic 
'6 află de vânzare opul premiat şi publicat dp 
„Asociaţ unea transilvană pentru literatura 
aână şi coltora poporului român*

ro

PO V E ŞT I DIN POPOR
a d u n a te  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu- 
yinzând cele mai frumoase poveşti şi la urma 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

60 or. plus 10 or. porto.

înştiinţare.
„Reuniunea femeilor române din Braşov“ a înfiinţat, după-cum se ştie,

U N  I N T E R N A T ,
cu scop de a instrui fetiţe din clasa de mijloc a societăţei româneşti în menajul 
Căsei, precum şi în diferite lucruri de mână, ce cad în sfera unei bune 
econoame.

Reuniunea întreţine şi subvenţionează acest internat cu o sumă conside
rabilă, nuinai ca se poată primi fetiţe cu taxa cât se poate de scăzută.

în acest internat se in vată:
a) a pregăti tot felul de mâncări;
b) a spăla şi călca tot felul de albituri;
c) a croi şi a coase cu maşina tot felul de albituri şi vestminte;
d) a cultiva legumi, şi
e) reguli higienice.

Pentru complectarea cunoştinţelor câştigate în şcoală, s’a introdus şi o 
şcoală de repetiţie provézutá în legile statului pentru copile dela 12— 15 ani.

în această şcoală se va propune:
Limba română în . . . .  2 cursuri â 2 ore
Limba maghiară în . . . .  2 » » 2  ore
Limba g e r m a n ă ........................ 2 » » 2  ore
A ritm e tic a .................................. 2 » » 2  ore
Istoria şi geografia . . . .  2 » » 2  ore [234] 1-  2
Istoria naturală şi fisica în . 2  » » 1  oră
Religia î n ...................................2 » » 1  oră
D e s e m n ........................................1 » » 1  oră
S c r ie re a ........................................1 » » 1 oră
C â n t ă r i ........................................1 » » 1  oră
G im nastica ...................................1 » » 1 oră

în acest »Internat« sé primesc fetiţe române, cari vor fi absolvat cel 
puţin 3 (trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 ani.

De oare-ce prin reorganisarea cea nouă a instrucţiunei numărul orelor 
s’a înmulţit în mod considerabil, de aceea s’a statorit pentru completa întreţi
nere şi instrucţiune taxa de 14 fl. pe lună, plătită anticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite gratuit în »Internat«.
Fetiţe din Braşov, cari vor voi sé petreacă numai peste zi în »Internat«, 

plătesc pentru toată instrucţiunea şi pentru prânz şi ojină câte 10 fl. pe lună.
De oare-ce numérul elevelor atât al celor cu plată, cât şi al bursierelor 

este restrîns, de aceea sé învită părinţii şi tutorii a se insinua, respective a 
înainta petiţiunile înzestrate cu testimoniu de paupertate şi cu actul de botez 
la subscrisa preşedintă până în 20 August st. v.

Primirea elevelor în »Internat« se va face dela 25 August încolo.
La primire are sé aducă fiecare elevă albiturile şi vestmintele necesare, 

precum şi aşternutul de pat
în legătură cu acest »Internat« Reuniunea în anul trecut a înfiinţat şi un 

»Orfelinat« pentru fetiţe orfane şi sărace dela 16—-12 ani; aceste fetiţe primesc 
întreţinerea completă pe spesele Reuniunei şi sünt obligate a cerceta şcoalele 
române gr.-or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sünt a se adresa până în 20 August st. v.
Informaţiuni mai deaproape se pot primi dela presidenta Reuniunei şi 

dela actuarul acesteia.
A g n e s  D u w o i u .

presidentă.
L azar Nastasi,

prof. gimn. şi actuarul Reuniunei.

Legea veterinară.
Atât prim âriiie  comunale, cât şi fiecare econom an trebuinţă 

Bă cunoască l e g e »  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Torni ay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte in limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Muuteanu
î m p ă r t ă ş e a e ®  e c o n o m i l o r  c e l e  m a i  d e  l i p s ă  c u n o s c i n ţ e

despre

LEGEA VETERINARĂ
BO A LELE CONTAGIOASE

stând cu dlnşii 5a sfat în lungile seri ale iernii.
De

T o ra ia y  Bél®..

(134 paş. muri.)

Carte* costă flO Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„ T ip o g r a f ia “ , societate pe acţiuni, S ib iiu .

Featn tipar responsabil: losif MarsţhaU,


